

从年幼到发白

(圣光中学首届(仁爱级)毕业生邵遵澜的见证)

“不是你们拣选了我，是我拣选了你们，并且分派你们去结果子，叫你们的果子长存……。”(约 15:16)

“神啊！自我年幼时，你就教训我；直到如今，我传扬你奇妙的作为。神啊！我到年老发白的时候，求你不要离弃我，等我将你的能力指示下代，将你大能指示后代的人。”(诗 71:17-18)

算算已经五十四个年头了！一个中级军官的孩子，一个非基督教家庭出身的孩子，因着日本飞机把重庆市的家炸毁了，糊里糊涂跟着父母搬到了乡下——山洞镇，又糊里糊涂考进了创办不久的圣光中学，接下去从重庆到苏州，从初二到高三毕业，五年之久爱的薰陶就这样开始了。足证不是我拣选了耶稣，实在是主的恩召白白地临到了我。

若要述说圣光母校对我的恩情，真是数不胜数，焦舌难尽，姑提数项，以志不忘。

(1) 靠恩入门：我以第九名考取了圣光，但私立学

校的学费，是我那陆军中校的父亲所负担不起的。主却藉着一位世交林太太，为她儿女交费时，也替我交了第一学期的费。从第二学期起，慈祥的王省三副校长，总是推推他的黑框眼镜，在我的交费单上，批注免费或减费，让我可以和许多达官贵人的子女同窗共砚，一路读到毕业。四十年后，我曾专程回到苏州，向八十九岁高龄的王校长和行走困难的王师母请安，表达我的感恩。王校长亲自送我到大门口，当我走了老远，回头看见他老人家还伫立不舍，怎知这竟是我见这位恩师的最后一面！

(2) **清晨敬拜**：朝会是我在一天的学习生活中最喜欢的一段时间。优美的赞美诗，动听的圣经故事，由老师们轮流主领。摩西领以色列人过红海，大卫打死歌利亚，主耶稣将五饼二鱼分给五千人，十字架的苦难，复活的惊喜……，我那懵懂的心灵渐渐開啟，天国的黎明之光，开始照亮我的生命。就在 1944 年的圣诞节前两天，我永远怀念的校牧，内地会差来的姚如云牧师 (Rev. Gordon Aldis of China Inland Mission) 为我施洗，使我成为主耶稣的小门徒。

(3) **初次献身**：校方注重全人教育，不但聘请良师在德、智、体、群上多方培育，而且还不断邀请当时神所重用的仆婢如：贾玉铭、陈崇桂、王明道、计志文、赵世光、杨绍唐、张学恭、赵君影、江守道、焦维真等多位先进来校。他们带来美好的天上信息，以及自身圣仆的风范，都在我单纯的心灵中，留下终身难忘的印象和持续不已的影响力。

有一次，赵君影牧师来校证道（他已于 1996 年以九一高龄在美国洛杉矶辞世），他用亚伯拉罕献以撒的故

事，来呼召我们向主献身。圣灵爱火在我心中燃烧，我决志把自己献给爱我的主。散会时看壁上挂钟，正指下午五时五分，我就以红笔记在身边的小圣经上。那时我虽年幼，但深信这颗至诚的心已蒙神悦纳并保守。以后在奉献的路上逐步前进，这第一步的踏出，应该是重要的根基。

(4) 处世良箴：还有一次，神仆王明道先生莅校证道，他那标准的京片子，传出了亦庄亦谐的信息，令台下的听众心醉神往。那时校内流行签纪念册，我也拿出我的一本，壮着胆去求王先生的训勉，没想到王先生竟用毛笔在我的册上写了一副对联：“处世莫作临风草，爱主须同向日葵”。龙飞凤舞的书法，铁划银钩的笔迹，令我又欣赏又拜服。然而更使我受益的，乃是这两句的内容；这既是他作为信仰巨人的写照，更给我等后辈带来无比的激励。将近半个世纪，这幅墨宝不但还保存在我的纪念册中，而且我还多次以大毛笔将这两句王先生的遗训写给别人。但愿我们真的都能如此坚忍不拔地为人处世，也忠贞不渝地爱主爱神。

(5) 夜间火把：尹任先校长早年自美国哈佛大学经济系毕业，历任政府要职，却因受主托付，与张静愚、胡宣明等氏合力创办圣光中小学校于重庆市郊 20 公里的山洞镇。尹校长道貌岸然，不怒而威，小萝卜头如我侪，平时是不敢接近的。一次，忘了是什么事，好像为节庆排演，搞到天黑，尹校长获知我返家路远，又是郊区没有路灯，就派工友持火把送我回去。那件事让我感到校长真是“望之俨然，即之也温”，为父心肠，孺子难忘，正如夜间火把，照亮群黎。

(6) 小事忠心：前辈钮永建先生之夫人，我们都尊称她为钮老太太，当时已是高龄长辈，却乐于跟我们这些“娃儿”（川语，意孩童）在一起。她教我们焙制甜面圈（Donut）和花生糖，做好了就卖给同学当点心，将所得的钱去赒济穷人。从事这项工作的社团，我们称之为“多加社”，意思是效法新约圣经使徒行传第九章所记，多加姊妹广行善事、赒济穷人的精神。这当然是小事一桩，但我们却学得高兴，行得甘心，主耶稣说小事上忠心的，将托之以大事。莫非主老早就在小事上培植我一生事奉祂的心志。

(7) 枕头大战：我从走读转为住宿后，自然而然就加入了男生寝室中的枕头大战（据说女生也有）。熄灯铃已响，顽皮的男生一整天的活动还没有把精力耗尽，怎么会乖乖地躺下睡觉？于是白色枕头成为最佳武器，寝室则变为杀戮战场，扑打之间已不分敌友，乐成一团。直到有人低声警告，王先生来了！众人猛然停下一看，训导主任王承舜老师早已站在门口，只见他摇着手，以苏北口音说道：“不好，不好。”没有大声责骂，也无严厉惩罚，却以爱的叮咛引领这些顽童进入了梦乡。王老师后来成为圣光的女婿，现和师母许春光校友仍住苏州，持守着纯正的基督信仰。

(8) 毕业前夕：1948年夏圣光中学第一届高中毕业班，在严格的毕业考前夕，个个同学莫不埋头苦读，全力以赴。但其中却有几个已经把一生献给主的人，在预备毕业考同时，也在认真地祷告，寻求主对前面一生道路的指示（那时考哪一系，大概就是想干哪一行）。我终于得着旧约圣经以赛亚先知书第六十二章六节的话，

说主耶和华神要在城上设立守望的，那时“守望者”的意思我还不太懂，但“设立”这两个字却深入我心，让我领悟要去作“立己立人”、“百年树人”的工作，我就毅然报考了四间大学，每一间只填了一个系，就是教育系。我从台湾的师范学院（现已改为师范大学）毕业后，主更带我进入神学院任教，从事神学教育，前后达二十五年之久。1996年末虽已宣告退休，但各神学院兼课的邀请，使我欲罢不能。目前仍在四间神学院担任教席，培育天国人才。正如诗篇七十一篇十七到十八节的话说：“神啊！自我年幼时，你就教训我，直到如今，我传扬你奇妙的作为。神啊！我到年老发白的时候，求你不要离弃我，等我将你的能力指示下代，将你的大能指示后世的人。”

尾声：现在我已发白，仍在各处传扬真神的大爱与大能，迄今已四十五年之久，这是神的信实和保守。蒙福的事奉，早早从年幼在圣光母校时就开始了。为着永志不忘，我把惟一的儿子起名就叫圣光，邵圣光现年二十九岁，1996年在美国放下了工程师的职位，带着妻子和两个孩子投入神学院受造就，准备步我的后尘，终生专一传扬主耶稣的大爱大能。

愿圣光精神永远长存！愿所有的圣光人齐声高唱：

$\widehat{3 \cdot 2} \quad 3 \quad 1 \quad 1 \mid \widehat{2 \cdot ^\#1} \quad 2 \quad 6 \quad 6 \mid 6 \quad 7 \quad 1 \quad 2 \quad 5 \quad 7 \mid 1 \cdots \cdots \mid$
 信 心 工 作，爱 心 劳 苦，忍 耐 盼 望 恩 无 量！

作者 1997 年 10 月 3 日完稿于上海市

